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GAZETA mm
ledactia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţiu

Apare âe trei ori pe săptămână
amanenan—WM— M —B—w —MwaMMeawa— — h1 11 nw jmni   •«*

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

m

DURERI. . .
Dintr’o lungă scrisoare ce primim 

reţinem următoarele:
... Impozite peste impozite, nu 

pentru a micşora datoria publică 
ce a crescut la sume fabuloase 
ci pentru a se scurge în pungi 
fără fund, impozite ce se exe* 
cută fără îndurare din sărăcia 
Românului ajuns la sapă de 
lemn.

Majoritatea absolută a func
ţionarilor abia*şi încropeşte tra
iul de pe o zi pe alta, pe când 
clasa lor cea favorizată se scal
dă în abundenţă ’şi ridică păta
turi pompoase şi-şi poartă so
ţiile în mătăsuri şi lux imperti
nent. In loc ca armata funcţio
narilor să se reducă Ia strictul 
necesar, pentru a putea fi bine 
retribuită conform scumpetei, se 
adaogă în continuu noi cohorte 
de diurnişti şi de sinecurişti 
ce rod la buget ca omizele 
frunza. (Cetim prin ziare că gu
vernul a hotărât să pună capăt 
acestui jaf în banul public. 
Suntem în aşteptare N. Red.).

Pensionarii, cu deosebire cei 
eşiţi sub legea veche, se sbat 
în cea mai neagră mizerie, pă
răsiţi şi oropsiţi, deşi şi-au con
sumat anii cei mai frumoşi în 
serviciul statului. i-.-wht în aur, 
emisă pentru ajutorarea şi re
facerea statului, s’a convertit în 
valuta actuală cu ui scăzământ 
de 97%, pe contul deţinătorului.

Totul e anormalei primul spe
culant e — durere — statul, care 
s’a îngrijit să-şi urce toate ar
ticolele sale la costul real de 
aur, pe când datoriile şi-le plă
teşte în valută depreciată.

Fabricanţii şi cei ce au apro
vizionat serviciile publice, sunt 
purtaţi cu vorba, neachitaţi cu 
anii, sau că trebue să împartă 
cu samsarii ce-i pândesc şi cari 
pot mijloci pe lângă guvern 
pentru a nu fi expuşi să închidă 
facricele şi să sisteze lucrul. 
Productele putrezesc prin gări, 
neputând fi transportate la timp 
la locurile de desfacere din 
cauza linsei de vagoane şi a 
dificultăţilor făcute de persona 
Iul C. F., rău plătit şi nărăvit la 
bacşişuri grase. Agricultura şi 
creşterea vitelor, unicele şi cele 
mai principale ocupaţiuni pro
ductive ale poporului român, în 
loc să fie încurajate şi ajutate 
cu credite ieftine şi alte înles
niri necesare, sunt împiedecate 
şi chiar anihilate în mod siste
matic prin contingentări, impo
zite şi taxe de export exorbi
tante.

In toate Incurie: şi destrăbă
lare. Nu e mirare, că în ase
menea condiţiuni de decadenţă 
morală, singure samsarlăcul şi 
cocoUsmuh aceste două cancere 
sociale, înfloresc pe toate po
tecile şi rod la temelia socie
tăţii fără întrerupere.

In loc de măsuri represive: 
muşamalizare, iară agenţii de 
control pactează cu speculanţii 
pe spinarea consumatorilor şi la 
urmă fot hoţul de consumator 
plăteşte : se urcă valuta, se urcă 
şl preţurile, scade valuta, se 
urcă preţurile. Jaful continuă!

Legalitate, dreptate, siguraţă,— 
toate sunt îa dispoziţia celui în
gâmfat şl ojuns Ia putere prin

fraudă, minciună şi linguşiri. Iară, 
odată ajuns, unica lui preocu
pare : să se menţină cu orice 
preţ şi cât se poate, de înde
lungat, pentru a stoarce şi a-şi 
satisface partizanii.

Ţară, naţie, popor: — o vacă 
bună de muls până la sânge. 
Ordinea în stat, respectul legilor 
şi răspunderea de faptele sale, 
cu toate încercările ce se fac 
de unii guvernanţi, sunt preten- 
ţiuni incompatibile cu mentali
tatea actuală a celor sus puşi, 
sau oblăduiţi de ei.

Pe când poporul luptă din 
greu cu mizeria şi cu dispe
rarea, cei îmbuibaţi din sudoa
rea lui, desfid lumea.

Dar există o lege a naturei. 
Tot ce e artificial, tot ce n’are 
bază solidă morală, trebue să 
dispară, să se prăbuşească mai 
curând sau mai târziu, pentru ca 
dreptatea şi libertatea poporului 
să învingă cu atât mai puternic 
cu cât a fost încătuşată mai tare.

De aceea, orice bun Român 
să aibă răbdare, să n’asculte de 
şoaptele amăgitoare ale ambi
ţioşilor şi ale agenţilor plătiţi, 
să se stringă cu toţi şi să facă 
zid împrejurul acelui steag, care 
reprezintă cu adevăra t dorin
ţele maselor poporului în aceste 
timpuri de grea încercare.

Răbdare, înţelepciune şi nă
dejde în viitorul neamului şi al 
ţării 1

S ă -ş i facă  datoria.

Politica în biserică.
Sub titlul „Se face politică în 

biserică0 am publicat în unul 
din numerii trecuţi al ziarului 
nostru, un articol în care pro
testam contra faptului că pre
fectul judeţului Târnava-mare a 
trimis preoţilor câte o adresă, 
în care-i iîndruma ca la alege
rile eparhiale să voteze şî să 
facă propaganda pentru prefect 
şi pentru Eugen Goga, frate de 
ministru.

Ne bucură faptul, că „Tele
graful Român0 organul chemat, 
ia notă de acest act, alăturându- 
se părerii noastre şi protestând 
alăturea de noi contra acestui 
amestec al administraţiei în 
chestii bisericeşti.

Repetăm încă odată: în jude
ţul Târnava-mare s’a petrecut 
ceea-ce am afirmat.

Ca urmare, adresăm şl noi 
preoţimei următoarele rânduri 
reproduse după „Telegraful 
Român0:

„Dacă s’a făcut în adevăr ast
fel de intervenire neiertată (— 
şi noi iară strigăm: s-a făcut 1 
nota „Gaz. Trans.**), nu putem 
decât să o reprobăm cu toată 
hotărârea, aşteptând ca preoţi- 
mea noastră, căreia i s’au dat 
asemnea „îndrumări0, să facă 
arătare la forul chemat despre 
menţionata adresă primită dela 
prefectură0.

Dai Preoţimea să facă arătare 
la forul chemat, iar acest for să 
aibă în vedere această arătare 
la validarea mandatelor.

Preoţii din Târnava-mare aibă

Stabilizarea leului
Fluctuaţiile valutare, violente, 

din zilele trecute, au atras din 
nou atenţia generală asupra 
leului. Acum toată lumea este 
convinsă că trebue introdusă 
stabilizarea ca să scăpăm de 
ridicările şi scăderile brusce 
ale cursurilor şi să hm feriţi 
de prăbuşiri economice.

In prima linie, stabilizarea 
este cerută de către industriaşi 
şi de către negustori, dânşii 
fiind cei întâi loviţi de fluctua
ţiile meri ale monedei noastre.

Uniunea generală a indus
triaşilor din ţară a adresat de
legaţiei economice a guvernului 
un memoriu, prin care cere sta
bilizarea reală şi definitivă.

In legătură cu aceasta, pentru 
sporirea producţiei, industriaşii 
mai cer organizarea normală a 
creditului, îmbunătăţirea trans
porturilor şi protecţia vamală.

Moneja trebue să fie fixată 
ca valoare, ea fiind o unitate 
de măsură a valorilor mărfuri
lor. Această fixitate trebue sta
bilită; altfel orice încercare de 
refacere economică a ţărei ră
mâne infructuoasă, şi se împe- 
decă producţia, se perd debu- 
şeurile şi se înrăutăţeşte balanţa 
comercială.

Industriaşii arată cum un ex
port cu valută variabilă este o 
continuă speculaţiune atât pen
tru cel ce produce articolul ex
portat, cât şi pentru exportator,

deci curajul ca să asculte gla
sul organului oficios al bisericii 
şi să-şi facă datoria !

Partidu l naţio  nai -ţărăne s  c
a fost Sâmbătă seara la Bucu
reşti obiectul unei mari mani- 
testaţii de simpatie din partea 
cetăţenilor din culoarea de gal
ben. La banchetul, la care au 
participat 350 de conmeseni, s’au 
pronunţat cuvântări entuziaste. 
Au vorbit d*nii avocat Aurel Bo- 
lintinu, şeful cuioarei de galben, 
scriitorul Victor Effimiu, d-nii 
dep. V, Madgearu, Pompiliu loa- 
niţescu, V. Haneş, Dem. Do- 
brescu, d-nii Dr. llie Rădulescu, 
avocaţii Georneanu, N. Milozi, 
G. Aslan şi alţii. Cu acest pri
lej s’au făcut 50 noui înscrieri 
în pariid, dintre cari 6 ingineri.

G uvernul britanic ş i  g rev e le .
O mare luptă politică e pe 

cale să se deslănţue. Cabinetul 
Baldwin a luat o gravă hotărâre. 
El a dat publicităţii un „bill0, 
prin care declară protivnică le
gii, nu numai greva generală 
cu substrat politic, dar ori şi 
ce grevă zisă de „simpatie0, 
adică pornită în vederea spri
jinirii revendicărilor economice 
formulate în afară de industria 
din care fac parte cei cei cari 
încetează munca. Sindicatele nu 
vor mai fi autorizate să expul
zeze pe acei dintre adepţii lor, 
cari nu s’au supus cuvântului 
lor de ordine. Se interzice func
ţionarilor să între în „uniunile0 
afiliate partidelor politice cum 
şi autorităţilor locale de a im
pune impiegaţilor lor afilierea 
la suszisele uniuni.

căci ambii au de suportat nu 
numai fluctuaţia preţurilor, dar 
încă şi pe aceea a valutei, pre
ţurile variind zilnic, după cum 
a variat valuta.

„Aceste fluctuaţiuni, cari au 
devenit în timpul din urmă din 
ce în ce mai. accentuate, fără o 
influenţă asupra preţului de cost, 
căci costul este în continuă 
creştere, de ?i uneori valuta a 
crescut — sunt cauza că ur
marea variaţiei valutare se ma
nifestă printr’o pierdere sau 
uneori printr’un profit neaştep
tat, tot atât de periculos pentru 
viaţa economică ca şi o pier
dere reală, de oarece este ne
siguranţă atât pentru producător, 
cât şi pentru exportator0.

Prin urmare, părerile greşite 
ale d-lui Vintilă Brătianu, cu re
valorizarea, trebuesc părăsite. 
O monetă atât de depreciată 
ca a noastră nu se poate rerva- 
loriza fără dezastroase urmări 
economice.

Insă stabilizarea este o pro
blemă grea, oare trebuia stu
diată serios. Nu se pot îndrepta 
repede şi uşor colosalele pier
deri suferite în timpul răsbo- 
iului şi greşelile făcute după 
aceea, cu privire la valută. De- 
aceea este necesar ca, înainte 
de a trece la revolvarea prac
tică, toţi cei ce se pricep şi se 
ocupă de această chestie, să-şi 
dea părerea în mod sincer cu 
privire la procedura de urmat, 
fără preocupări de ordin politic 
ori de altă natură. Trebue să 
evităm, pe cât se poate, anu
mite pagube, de cari au suferit 
alte ţări, cu ocazia stabilizărei 
valutare, jde acolo.

Situaţia noastră monetară se 
aseamănă din multe puncte de 
vedere cu cea din Franţa.

In Franţa, în anul trecut, când 
s’au produs grave încurcături 
valutare, guvernul Republicei a 
numit o comisiune de specia
lişti distinşi, cari să-şi dea avi
zul asupra modului, cum se 
poate însănătoşi criza financiară. 
Comisiunea, după ce a studiat 
problema din toate punctele de 
vedere, a ajuns la concluzia că 
francul trebue stabilizat.

Spre a-1 stabiliza, trebue ni
micit cursul forţat. Purtătorul 
biletului să aibă dreptul de a 
pretinde în schimb o sumă în 
aur, corespondentă cu valoarea 
înscrisă pe el. Nu e necesitate 
de întoarcerea la paritatea aur 
dinainte de război. Se cere nu
mai o definifie legală a valorii 
francului, care să asigure pe 
baze sănătoase regimul circu
laţiei monetare.

Stabilizarea — zice raportul 
comisiunei — trebue realizată 
treptat. In prealabil trebue res
tabilită încrederea în monetă şi 
în siguranţa capitalurilor. Din 
punctul de vedere technic se 
cere echilibrul bugetar, echili
brul în balanţa conturilor, regu- 
larea angajamentelor externe, 
adaptarea economiei generale 
la noua situaţie monetară, esis- 
tenţa la banca de emisiune a 
unei acoperiri în aur şi în de
vize streine suficientă, cu por
tofoliul comercial, pentru garan

tarea circulafiunei biletelor, re 
ducerea datoriilor statului faţa 
de banca naţională, uşurarea 
comerţului şi a producţiei, îm
prumuturi streine cu termine 
lungi şi economii serioase.

După venirea la putere a ma
relui minister Poincarâ s’a în
ceput punerea în practică a 
măsurilor recomandate de co
misiunea financiară. Prin sim
ţitoare jertfe, echilibrul budgefar 
s’a restabilit. Datoria flotantă a 
fost micşorată. S’au încheiat 
patru împrumuturi în Olanda şi 
în Elveţia. încrederea a revenit, 
şi cu ea, mari cantităţi de bani 
în circulaţie şi creditul. Balanţa 
comercială s’a îmbunătăţit. Fran
cul s’a ridicat; acum oscilează 
foarte puţin. La 31 Decembrie 
tezaurul a rambursat băncei de 
emisiune două miliarde franci.

Spre a preveni şi potoli criza 
inerentă epocei de îmbunătă
ţirea valutei, s’au luat măsuri 
pentru împiedecarea ridicărei 
brusce a francului şi pentru a 
permite economiei naţionale să 
se adapteze nouilor împrejurări.

Toate aceste măsuri, în ve- 
3 derea stabilizărei, sunt ajutate 

de Banca Franţei, care cum
pără şi vinde devize străine 
după necesitate, spre a limita 
fluctuaţiile schimbului, — şi în 
acelaş timp reduce dobânzile.

Asemenea măsuri trebuesc 
luate pe o scară întinsă şi la 
noi în vederea stabilizărei leului. 

Prof. 1. G. M unteanu.

Externe
Diferendul Halo Jngoslar.

Din Belgrad se anunţă: Mi
nisterul de externe a expediat, 
printMin curier speciei, instruc
ţiuni ministrului Re ki ei la Rame, 
pentru conducerea negocierilor 
directe în vederea aplanării di
ferendului italo' jugosiav.

Guvernul italian şi guvernul 
iugoslav au căzut de acord ca 
negocierile directe să înceapă 
chiar în cursul acestei săptă
mâni* Franţa şi Anglia au pro
pus Ilalit i, Albaniei şi Jugoila- 
viei că în cazul eventual al 
producerei vre unui nou inci* 
dent de frontieră în timpul ne* 
gocieriior, ataşaţii militari fran
cezi şi englezi la Belgrad, In* 
soţiţi de un funcţionar al Jeg a* 
ţiei germane, să plece imediat 
la faţa locului, spre a  înlătura 
orice posibilitate de conflict în 
timpul desfăşurării negocierilor*

Această propunere a fost ac
ceptată de toate cele trei gu
verne interesate.

•

Evealmentele dln Cbisi.
Se anunţă din Tokio, că alte 

patru torpiloare japoneze au 
primit ordin să fie gata de plea 
care spre Schanghai (China). 
Ziarele japoneze consideră că 
relatiunile încordate între Mos* 
cova şi Peking creează o situa* 
tie extrem de gravă, putând pro
voca şi intervenţia Japoniei* Se 
crede totuşi că sovietele nu vor 
recurge la forţa armată Împo
triva Pcklngului,
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Veşti îmbucurătoare delà ţară
Tinerimea din Codiea contra 

dansurilor moderne

Cazarmă în loc de şcoală
Ce se petrece fn România-Mare.

Cu ocaziunea inaugurării So
cietăţii Tinerimii: »Cercul sf. 
Gheorghe din Codiea, s’a trimis 
Redacţiei dv. un anunţ despre 
tinerea acesteia precum şi un 
raport despre înăltătoarea at
mosferă în care a decurs ser
barea.

Nu este exagerat felul acesta 
de reclamă, căci el e menit să 
adâncească tot mai mult în con
ştiinţa "publică necesitatea în
făptuirii acestui fel de activitate 
de propagandă culturală şi de 
regenerare a vieţii sufleteşti a- 
tât de săracă în preocupări mai 
alese şi cari să nu emane ex
clusiv numai dintr’o inexorabilă 
necesitate a fiinţei noastre fizice.

Cum din iniţiativele pornite 
din sânul acestei societăţi me
nită să lumineze tinăra noastră 
generatiune, prefăcându-i sufle
tul într’un aluat, în care să se 
imprime uşor orice idei şi con
cepţii de via|ă mai aleasă su
fletească, se torc toate firele 
vieţii sociale, e Jiresc lucru, să 
se facă toate sforţările din par
tea conducătorilor întru *a sus
ţine neslăbit elanul de însufle
ţire şi interesul pentru această 
alcătuire de tineri bine in
tenţionaţi şi disciplinaţi în
tru a desvolta o activitate cât 
mai amplă şi cu cele mai înalte 
eforturi de viată sufletească.

Felul cum se comportă aceşti 
tineri în fata problemelor ce li 
se pun de conducătorii societă
ţii, ne serveşte de o chezăşie 
pentru o cât mai  ̂ temeinică 
muncă ce o vor desvolta, întru 
îndrumarea în ogaşe sănătoase 
a viefli sociale, aşa, ca să fie 
asigurată prosperitatea materială 
şi sufletească a sătenilor.

Cu câtă satisfacţie sufletească 
poate privi directorul soc., roa
dele unei activităţi, ce e drept 
de scurtă durată, dar cu atât mai 
mănoasă!

In toate "manifestările de or
din cultural, nu s’a lăsat din 
vedere nici o lăture din educa
ţia lor în senz naţional şi re
ligios. Stăruinţele pline de ab
negaţie ale directorului întru a 
se opune curentului de invazie 
al dansurilor moderne, cari în

unele părţi au izbutit să per
vertească simţul de estetic al 
poporului şi care tocmai de a- 
ceea, cu greu îl mai poţi porni 
Ia jocul %ău tradiţional,—au fost 
încoronate cu deplin succes.

Ţi-e mai mare dragul, văzând 
tineri protestând contra acestor 
jocuri, cu cari nu se împacă 
fiinţa noastră etnică peste tot. 
Şi de s’ar proceda ca la noi 
chiar dacă ordinul de oprire 
a luat o notă mai atenuantă, 
condiţionându-se de joc, de fe
lul cum se respectă jocul na
ţional, n'ar mai trebui să ne 
plângem de ce vedem la balu
rile noastre. Ceea-ce ne bucură 
de astă dată, pe lângă frumosul 
succes al diletanţilor, cari nici 
de astă dată nu au desminţit 
faima lor bună, este constatarea 
ce am putut-o face, că aceşti 
tineri se şliu comporta şi ca 
element de ordine şi disciplină.

Intr’adevăr, e mare pasul spre 
progres făcut de această tine
rime, dovadă, atmosfera curată 
de linişte, în care s’a petrecut 
până în zorii zilei la accentele 
unei muzici, nu mai pre jos şi 
care şi-a asigurat un nume atât 
de bun.

Dorim, ca atari productiuni 
cari atât de mult ne ridică pre
stigiul înaintea Saşilor, cari au 
început să vadă în noi un ele
ment de cultură, cu care trebue 
să dea luptă, să ne întâlnim cât 
mai des.

Ele numai cinste fac condu
cătorilor faţă de cari datoria de 
recunoştinţă, nu trebue să o 
uite cei-ce profită pe urma jert
felor şi ostenelelor lor.

Ferice de comunele, ale că
ror conducători nu contenesc 
întru a-şi închina cu entuziasm 
prisosul dragostei lor de neam 
chiar şi în aceste vremuri de 
cras materialism!

Codiea, la 1 Martie 1927.
Simion Radu, înv. Codiea.

Cetiţi şi făspâadiţi
„Gazeta Transilvaniei"

cel mai ve;hi z ar românesc

„Celui ce are, i-se va mai 
da, iar celui ce n ’are, i-se 
va lua şi ceia-ce i-se pare 
„că are“.

Cât de adevărate sunt cuvin
tele acestea şi cât de bine se 
potrivesc comunei noastre Apata,
— se poate vedea din cele de 
mai jos.

Comuna noastră, Apata, nu
mără cam 2500 suflete, dintre 
cari a cincea parte sunt Români 
ortodoxi. Pe la anul 1898 şcoala 
conf. ort. română din mila gu
vernului „ungar“, a fost închisă, 
cercetând de atunci înainte şi 
copiii români şcoala de stat 
ungurească. Starea aceasta a 
ţinut cam 23 de ani, în care 
timp şi elevii români — deşi în 
cele ale instrucţiunii au suferit
— aveau un local de şcoală 
corespunzător.

După preluarea imperiului, 
noi Românii am rămas fără lo
cal de şcoală, ţinându-se pre
legeri în case particulare, în
chiriate. Aşa este şi astăzi, şcoa
la noastră este instalată într'un 
local închiriat şi necorespunză
tor. Clasa I. şi II. sunt în ca
mera dela »stradă, iar celelalte 
clase în tinda acestei case.

îşi poate închipui oricine spo
rul ce-1 poate face învăţătorul 
instalat în sala de învăţământ- 
tindă, prin care cei 20 elevi 
mici din sala din fată trec zil
nic de câte 4 ori. Nu mai vor
bim de prezentările târzii ale j 
elevilor mici din sala din faţă, 
nici de necesităţile corporale, 
cari îi silesc şi în decursul pre
legerilor să treacă prin sala de 
învătământ-tindă. Despre cântări 
nici vorbă nu poate fi, fiind a- 
ceste două sale despărţite prin 
o uşe slabă.

Comuna politică a cumpărat 
un nou local pentru primăria 
comunală. Consiliul comunal -  
văzând lipsa localului de şcoală 
română — încă la începutul a- 
nufui şcolar adecă prin Oct. 
1926 — a decis cedarea loca
lului vechiu şcoalei române. A- 
cest decis primăria l’a şi înain
tat forurilor superioare compe
tente spre aprobare, unde cauza 
a adormit. S’au făcut dese in
tervenţii la Revizoraiul şcolar, 
la Comitetul şcolar judeţean şi

la prefectura judeţului, dar în 
zadar, căci lucrurile au fost 
mereu trăgănate. Până să vină 
aprobarea instalării şcoalei ro
mâne în numitul local, jandar
meria dela Măeruş, — care a- 
vea acolo cazarmă — s’a insta
lat în localul desttnat şcoalei 
române şi astfel la 15 Iunte a. 
c. — expirându-ne contractul 
de închiriere — Ungurul, pro
prietarul localului ne va da a- 
fără din localul închiriat.

Dacă împrejurările nu permit 
ca jandarmia să se mute înapoi 
la Măeruş, apoi rugăm să i se 
pună la dispoziţie cu toată ur
genta alt local, iar în cazul, că 
nu n’ar găsi un local încăpător, 
să se intervină pe lângă Coman
dament, ca să trimită aici un 
şef de post necăsătorit, ca astfel 
— încăpând într’un local şi mai 
mic, — să ni-se dea în folosinţă 
localul destinat pentru şcoala 
română.

Orice om cu scaun la minte 
nu poate admite ca în România- 
Mare, din cauză că un post de 
jandarmi nu are local, să ră
mână populaţia română, fără 
şcoală — după ce în timpul Un
gurilor a stagnat în cele ale in- 
strucţiunei.

Aceasta nu o putem ad
mite nici chiar de dragul cu
vintelor : „Celui ce are i-se va 
mai da, iar celui ce n a  avut, 
i-se va lua şi ceia-ce i-se pare 
că a avutT

Apata, la 10 Aprilie 1927.
Pr. Ionifă P uşcariu.

200.000 p e rso an e  au p ierdut 
drep turile  politice în A ustria.

Autorităţile vieneze au alcă
tuit zilele acestea tabloul per
soanelor care, prin condamnări 
judecătoreşti, au pierdut dreptul 
de vot. Această listă are 4.264 
pagini şi cântăreşte peste 5 kg. 
In total conţine 113.000 persoane 
care au fost condamnate la în
chisoare sau alte pedepse. Se 
crede că din lista alegătorilor 
pentru alegerile din anul acesta, 
în Austria vor fi şterşi în total
200.000 alegători, care s’au fă
cut vindvaţi fie de furt, defrau- 
dări sau escrocherii şi astfel au 
pierdut după legea austriacă 
dreptul de Ttot.

Dela Astra.
D espărţăm ântul central ju 

de ţean  A stra—Braşov.
Membrii noi. Fondator cu Iei 

1000 : D-l Mihail Russu, judecă
tor consilier î. r. şi advocat.

Pe viaţă cu 500 le i: Dşoara 
Helene M. Rusu, Vasile Mereţ 
paroh, Romulus Ardelean dir. 
şc o l.

Doamnele: C. colonel Tur- 
batu, Nuţa maior Benţia, Ana 
căp. Negrea, Elena căp. Kern- 
bach, Maria căp. A Mihailescu, 
Olimpia căp. Diaconescu, Ana 
căp. Ştirbu, A. Lt. Muscă, Lu- 
creţia Mavrochi, Irina M. Iordă- 
chescu, Coralia I Miron, Paula
B. Dan, Maria FI. Gămulea, Vir- 
ginîa Postovar, funcţ, adm. C. F. 
R., Ema Furnică, Florica Marian, 
Cincilia Ionescu Bucşan, Con
stanţa Titieni, Maria Nicolau, 
funcj. C. F. R., d-şoara Angela 
Stinghe.

Activi cu 50 le i: Domnii: Ma
ior Al. Brătăşanu, maior Mih. 
Braser, maior Vasile Mosora, 
maior Mih. Hensel. Că-pitanii: 
Ioan Dutescu, Ioan Balea, Au
rel Popescu, Victor Brusolin, 
Gh. Cristescu, Teodorescu, Teo
dor Popa, Gh. Roncea. Căpi
tanii adm.: G. Zift, Pascal Du* 
mitrescu, Robert Vanousse, şe
ful muzicei militare. Locotenenţii:
P. Dănilă, P Bitir, Anton Olaru, 
Lucian Hamzea, Vas. Căciulă, 
Wilhelm Salzer, I. Purcea, Toma 
Cartojan, Voicu Hamzea, I Bar- 
bu, Vas. Durgheşi, Miron Mogoşi, 
Herman Schiep, Octav Vasilescu, 
Gh. Furnică şi lt. adm. Al. Du- 
mitriu.

D-nii: colonel C. Turbatu, 
primcomisar reg. Căpitanii: Ro- 
taru Const., Kernbach Radu, Mi- 
hăilescu Petre, Călinescu Const., 
Diaconescu, Şlirbu Şt., căpitan 
adm. Popovici Eugen, Lt. Muscă 
Adrian, Sublocotenenţii: Grigore 
Dan, Grigorie Liviu, Daschievici 
Rom., Cerescu ioan.

Călin M. Vas. funcf., M. lor- 
dăchescu procurist la Banca 
Generală, Ioan Miron procurist 
la Banca Generală, G. Pop, 
funcţ. la Ind. Aeronautică, Bra* 
nislav Dan director, I. Moşoiu 
profesor, FI. Gămulea funct „Al
bina“, N. Bărbucean, G. Furnică 
funcţ., Alfred Marian funcţ. Ind. 
Aeron., Vas. Basarabescu funct. 
Inspecţia C. F. R., Ioan Turtea, 
funcj. C. F. R.

Secretariatu l.

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

De-a curo zeca ani

Amintiri din pribegie
— Urmare —

P rin  Rusia.
Dincolo de Nistru, trecem pe 

lângă un sat, cu case frumoase 
şi bine rânduite. In curte sunt 
stoguri de pae, iar aria unde 
Imblătesc e neacoperită, le sub 
cerul liber.

Ce frumos apare oraşul Ti- 
raspo l, primul oraş pe care îl 
întâlnim în cale, în ‘drumul nos
tru prin Rusia. La marginea 
oraşului sunt nişte cazarme mari. 
Turlele bisericelor, văpsite în 
alb, se înalţă ca nişte minarete 
în sus, dominând oraşul. In gară 
găsim chioşcuri cu articole de. 
mâncare. Din vagonul nostru 
de provizie ni se dă brânză şi 
câte o pâine. Defilăm ca sol
daţii în jurul cazanului cu mân
care. Fiindcă în Iaşi nu se mai 
găseau vase de bucătărie, soţia 
unui profesor, îşi cumpărase un 
vas potrivit pentru noptieră şi 
acesta le servea de castron. 
Produce haz printre refugiaţi 
acest vas, iar soţia profesorului, 
prevenitoare, ne explică mereu, 
că l-a cumpărat din laşi şi e 
curat.

, De aici înainte trecem peste

de Valeriu C rişan, preot

câmpii extinse, presărate cu clăi 
de grâu. Porumbul e frumos şi 
va da un rod îmbelşugat. Pe
penii sunt mici însă, din cauza 
secetei. De aici înainte linia 
ferată e dublată.

La ora 8 şi 50 minute seara 
ajungem în gara R azdelnaia 
(Razghielea), o gară foarte fru
moasă, încunjurată cu verdeaţă. 
Dn aici înainte trenul merge 
spre Odessa, noi însă apucăm 
pe altă linie, în sus. In vagoane 
se înfiripă melodii ardeleneşti 
şi adormim în cântece line ale 
doinelor noastre din Ardeal.

Dimineaţa, în 6 August, zi de 
Duminecă şi sărbătoarea „Schim
barea la faţă* ne trezim în gara 
Cibovca. Lumea e îmbrăcată 
în haine de sărbătoare. Acum 
un an serveam sf. Liturghie a* 
casă la noi, iar acum pribegim 
prin Cibovca. Câte schimbări 
nu se fac într’un an şi omului 
nu i este . dat a şti, ce aduce 
ziua de mâine ! In gara Birzula 
ni se dă brânză, iar pâinea din 
Iaşi acum e aproape mucedă. 
Aici linia ferată principală apucă 
spre KieW. Aici se dă jos d-l 
ioan Furnică, mergând spre Kiew,

[ ca tipograf la ziarul „România 
Mare“, care apare în Kiew, a- 
vând ca redactor pe d-l Sever 
Bocu. Cu d-l Furnică mai merg 
fraţii Balea din Braşov şi d-l 
Moldovan, care avea un mic 
restaurant în piaţa Cucului din 
laşi, unde refugiaţii ardeleni 
mâncau câte o porţie de fasole, 
cu 40 bani porţtoara.

Noi plecăm spre Bălţi. Aici 
cumpărăm ardeiu 10 bucăţi cu 
15 capeici. In gara Zaplazo în
tâlnim câteva fete cari sunt mol- 
dovence. Le întrebăm dacă sunt 
de pe aici şi ne spun că da şi 
că sunt sate româneşti şi pe 
aici şi şi de aici înainte. Pre- 
cupeţele ne îmbie cu raci fripţi. 
De aci înainte trecem peste 
câmpii, unde se cultivă foarte 
multă „floarea soarelui“. Ce fru
moase par aceste câmpii cu 
aceste flori, cari se întorc zilnic 
de dimineaţa până seara cu faţa 
spre soare 1 In gara Libaşova 
întreb pe un Basarabean, de 
rostul grămezilor de pălan, aşe
zate din distanţă în distanţă, pe 
ambele părţi ale liniei ferate. El 
îmi spune, că acelea le aşează 
iarna, pentru a împiedeca aşe
zarea zăpezii pe linia ferată.

Luni, în 7 August, dimineaţa, 
ne trezim în gara Novo-Kra- 
ienka, sat curat românesc, cu 
trei biserici. Ne miră mult fap
tul, că departe de Basarabia, 
tot mai dăm de sate moldove
neşti. In lipsa apelor curgătoare, 
la marginea satelor şi pe coline 
străjuesc mori de vânt cu bra
ţele lor uriaşe. In gară întâlnim

prizonieri austrieci, cari vin acum 
de pe lângă Cernăuţi, unde au 
fost duşi de Ruşi la lucru. Sunt 
şi Români între ei, unul e din 
Comăna de jos, jud. Făgăraş şi 
s’a bucurat nespus de mult când 
i-am spus, că e aici şi păr. Şte
fan Halmaghi din Comăna. Re
vederea lor a fost înduieşetoare: 
unul prizonier la Ruşi, iar pă
rintele refugiat în ţara Ruşilor !

In 7 August la amiazi sosim 
în gara Sestakovka. Aici ră
mânem în vagoane, iar locomo
tiva pleacă la Elisabetgrad, dis
tanţă de 14 verste de aici. Nu 
se ştie sigur încă unde vom de
barca, de aceea rămânem aici 
în aşteptare, căci conducătorii 
noştri au plecat să ne găsească 
vre-un sat, unde să găzduim de 
aici înainte.

Pe la ora 2 d. a vin doi a- 
genţi ai poliţiei din Elisabet- 
grad, cari ne controlează certi
ficatele. Cu ei e şi un ziarist 
dela ziarul „Golos Iuga“ („Gla
sul Sudului“) din Elisabetgrad, ; 
care îşi face note despre peri
peţiile, prin cari am trecut până 
am ajuns aici. Pe Ia ora 3 d. a., 
în uralele refugiaţilor, apare pe 
peronul gării în uniformă româ
nească, d-l Berceanu, prof. uni
versitar, fost prefect de Ialomiţa, 
încredinţat cu încvartirarea noa
stră. Dânsul ne spune, că vom 
fi împărţiţi 200 în satul Bolşoe 
Vişka (Vişca-mare), 10 verste 
de aici, sat unde sunt şi Ruşi 
şi Români, iar 300 în Gruzskoe, 
sat românesc, 5 verste de gara 
Şestakovka.

Pe Ia ora 4 d. a. a venit în 
gară preotul Emanuil Lebedeff 
din Gruskoe, să ne vadă. Cu 
lacrimi în ochi privea la noi, 
compălimindu-ne soarta noastră 
amară de a rătăci prin ţări 
străine. Lacrimi de durere su
fletească ni se furişau şi din 
ochii noştri, iar copiii noştri, ca 
nişte fluturei, zburdau jucându-se 
pe peronul gării... Văzând pe 
părintele Lebedeff, mi-am adus 
aminte de scena aceea din „Her
man şi Dorothea“, când preotul 
satului, farmacistul şi Herman, 
merg să vadă pe refugiaţii, cari 
vin pe acolo.

Seara vin căruţe din Vişka şi 
unii pleacă într’acolo. Noi peste 
noapte durmim în vagoane.

— Va urma.—

Târgul in ternaţional de m o
s tre  din B udapesta  are loc în
acest an dela 30 Aprilie până 
la 9 Mai. Legitimaţiile de târg 
costă 150 de lei şi se pot pro
cura dela Camera de comerţ şi 
de industrie Braşov. Ele oferă 
următoarele avantajii: întrare li
beră la târg, reducere cu 50% 
la viza paşaportului, care în Un
garia se face în birourile târ
gului, reducere cu 50% pe căile 
ferate şi vapoarele ungare, re
ducere de 50% pe căile ferate 
române, numai la întoarcere în 
intervalul dela 10—17 Mai. Ori 
ce alte informaţiuni se pot ob
ţine dela Camera de comerţ şi 
de industrie Braşov, strada Por
ţii 65.



GAETA TRANSILVANIEI
U  CONVOCARE

On* membri ai D6S0ărtifllAB' 
1nlnl central |ndete>n «Astm* Bra-
^OV se convoacă in adunare ge
nerală ordinară care se va finea 
în Dumineca Floriilor (17 Apri
lie a> o) ora 11 a» m, în sala 
festivă a liceului »Andreiu Şa- 
^funa*.

Nr. 42—1927, _________

ORDIN 8 A DE ZI :

1. Deschiderea adunării-
2. Raportul comitetului des* 

f>re activitatea Desp. în anul 
1926.

?. Rapoartele de cassă.
4  Descărcarea comitetului de 

gestiunea anului 1925.
5. Votarea bugetului pe 1927.,
6. Alegerea unui membru nou 

an comitet.
7. Alegerea a doi dclegeţi 

pentiu adunarea gen* dela Chi 
şinău.

8. Alegerea unei comis i de 
Irei cenzori pentru socotelile a

| aiului 1927
9. Propuneri şi interpelări (A 

ce dea. în sensul A t. 14 Iii. g 
dm Regulament, trebuie notifi
cate preşedintelui, în scris, cu 
cel puţin 3 zile înainte de a- 
dunăre)

10. Închiderea adunării.
Din ged nta Comitetului, tinută 

<îa 8 Aprilie 1927.
Preşedinte: Secretar:
A. Bandu . R Dogar.

NOTĂ : Vot decisiv, în sensul art. 
11 din fteg. au numai acei membri 
fundatori, pe viaţă şi activi, cari au 
fost declaraţi membri în anul prece
dent adunării despărţământului şi şi-au 
achitat şi taxa curentă»

Bibliografia.
Primim la redacţie broşura : 

Wickham S teed : D im ensiu
n ile  păcei, în româneşte cu o 
notifă asupra autorului de prof. 
G eorge  M oroianu, din Cluj. 
Extras din rev. „Societatea de 

£ mâne.
Articolele renumitului prof. şi 

scriitor politic londonez Wick
ham Steed — ne spune d-nui 
prof. Moroianu în prefaţă — sunt 
rezultatul unei recente anchete 
personale la fata locului, pe care 
d-1 Sleed a intreprins’o înainte 

*de Crăciun în Germania, între- 
ţinându-se cu o mulţime de per
sonalităţi de seamă. Impresiile 
expuse de d-nul Steed sunt ex- 
Irem de interesante pentru iofi 
cari urmăresc relaţiile după răz
boi« între statele aliate şi Ger
mania.

D-I prof. Moroianu. un perfect 
cunoscător al limbei engleze, 
traducând acest studiu impor
tant, a făcut un mare serviciu 
tuturor dintre noi, cari urmărim 
evenimentele politicei interna
ţionale. Broşura costă 13. lei şi 
s e  poate procura dela autor.

ROMANIA
Prefectura judeţului Braşov. Ser* 

viciul Financiar Economic
<  ----------------------------------------------------

No. 2348/1927.

Fabiisaţiune
Prefectura judeţului Braşov. 

In bsza ordinul,i No. 1986 1/ 
1927 ai onor. Ministerului de 
interne, fine din nou o licitaţie 
conform dispoziţiunilor art. 72— 
^3  din lfg*a contabilităţ i pu
blice pentru vânzarea unui au- 
iomob 1 marca „Stotwer* 36 
HP. cu 4 cilindri şi 6 locuri. în 
stare re p arabilă.

Licitaţia va avea loc în ziua 
de 15 Maiu 1926 la orele 11 
a. m. în Prefectura judetulti 
Braşov, etaj II. birou No. 30 
se va preda plusoferentuiui 
după aprobarea licitaţiei din 
partea Ministerului de interne 
si achitarea preţului de cumpă* 
rare.

Garanţia licitaţiei va fi cota 
de 10% din preţul oferit. 

Braşov, 6 Aprilie 1927. 
Prefect: Şeful serviciului*
Laticu. Florea.
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In memoria lui
ioan Mănescu

fost funcţionar la  Prefec* 
tu ra  judeţului B raşov.

E mai mult de-o săptămână 
de când pleoapele s-au aplecat 
asupra ochilor tăi vioi, de când 
corpul tău viguros şi de o sim
patică elegantă l-a acoperit ţă
râna. Graiul dulce al limbei ro
mâneşti curată ca cristalul de 
acolo dz undeva din Ialomiţa, 
cu firea ta văratică în Ardealul 
nostru, aspru, nu se mai des
prinde de pe buzele tale arse 
de boală.

Fiinţa ta nu mai apare cuceri
toare, prin birourile noastre. 
Masa ta de scris a încremenit 
pustie şi. nimeni nu îndrăsneşte 
să se apropie, ca să nu pângă
rească scaunul stăpânului ei de 
odinioară. Va mai trece multă 
vreme până se va găsi acela 
care să mânuiască peana, care 
tremura lacomă în mâna ta în
demânatică.

Ne învăţasem cu tine, care ai 
fost unul dintre cei dintâi, al 
cărui glas a răsunat în Prefec
tura Românească dela Braşov. 
Şi ne erai atât de necesar, 
nouă cărora ne-a rămas greul 
să înlocuim munca ta isvorâtă 
din o curată inimă românească 
şi din o sclipitoare inteligenţă.

După îngheţul'iernei cu mul
tele mizerii, pe cât se înmulţeau 
zilele cu soare, pe atât boala 
te îngrozea mai mult.

Luptai cu întreaga ta fiinţă cu 
vigoarea care ţi-o da tinereţea 
ta şi nu înţelegeai să te dai 
biruit.

Micile concedii în răstimpuri 
de vre-o doi ani le petreceai 
intim între ai tăi şi împrejurul 
căminului copilăriei tate. Aces- 
întremase câtva forjele tale şi 
se părea că dovedeai pe duş
manul care-şi înfigea ghiarele 
tot mai adânc în corpul tău. 
Dar de astă dată îţi luase-şi un 
concediu mai lung. Pânza otră
vitoare a boalei învăluia şi strâ- 
gea ca într’un cleşte plămânii 
tăi slăbiţi.

Dar într‘o dimineaţă faldurile 
negre ale drapelului se legănau 
în cântec de jale pe frontispi
ciul Prefecturei.

Un fior înghimpă Inimile co
legilor tăi, presimţirea se înfă
ţişa crudă, căzuşi învins, murisei.

Te-am petrecut la groapă în 
cântecul duios al textelor sfinte 
a cucernicilor preoţi, îmbrăcaţi 
în slava orn aţelor.

Ţi*am acoperit mormântul cu 
treicolorul pentru care te-ai sa
crificat cu atâta vrednicie şi 
ne-am întors îndureraţi dela 
groapa care te-a înghiţit în floa
rea vieţii.

Dormi în pace, dragă Mă* 
nescule !

Braşov, 9 Aprilie 1927
lo s if  Com anescu.

J NOUTĂŢI  0E 
j  PRIMĂVARA
|  Mătăsuri, costume de po3 
|  tav, haine de casă, b uze, 
g costume de doliu se exe 
J . cută după măsură cu pre 
* .—. juri reduse. :—:
J  M A D A M E
® Strada Aţei No. 7.
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Primăria Municipiului Breşov 
aduce la cunoştinţă următoa 
rele :

Prin Ju-ralul Consiliului de 
Miniştri No. 637/1927, s’a hotă 
făt facerea unui recensământ 
er rerai al populaţiei !fl Zlllfl dO 
24 Apillle e. c, în scopul de a 
se cunoaşte exact numărul lo
cuitorilor şi structura (Compu* 
nerea) populaţiei, d n  cuprin 
sul între gei ţări.

In baza instruefunei pentru 
executarea numeretoareî gene* 
rele a populatiunei din z'u» de 
24 Aor li=! primită delà M nis* 
terul de Interne, Primărie Mu
nicipiului Braşov, aduce la cu- 
neş inţă generală locuitorilor, că 
lucrare« recensământului se fa 
ce în SCOP CUfat StfttfStlC, iar nu 
pentru eşezerea vre unei dări 
ori vre o rechizilie şi că infor
maţiile ce se culeg sunt cu to
tul secrete*

Formuiarele, adică buletinele 
de familie se vor distribui d n  
casă în casa şi se vor preda la 
timp de căt ă agenţii Primăriei 
sau pohtiei tuturor familiilor sau 
persoanelor singuratice, cari lo 
cuesc pe teritortoriul Munich 
piului Bmşov, sp e complectare.

Aceste buletine vor fi adu- 
na te tot de aceiaşi ag nţ* Ifl 10
tervalal dela 24 A riile  până la 
5 Mal a. c.

Cri cari nu or obţine la 
timj formulare (Buletine de fi*, 
nr:iii pentru complectare) le vor 
cere dela circumscripţia ooV-fre* 
ceaşcă respectivă sau Primăriei 
(Oficiu! statistic)

in cezul când capii de fami
lie nu ştiu carte sau nu cunosc 
limba română, agentul însărci 
nat eu distribuirea şi strânge 
rea buletinelor este dator să 
rompiecteze buletinul l i  faţa 8 
doi martori din familiile vecine, 
dela care va căuta să afle in 
formeiiunile pentru complectarea 
cât mri exactă a buletinului.

Hoîeluii e, h anurile, interna 
tele, sanatoriile, spitalele, ospi* 
cile, cazărmile etc., vor com 
pleefa numai listele (formula 
rele B) cu toate datele cerule, 
pentru fiecare persoană, care 
se află ia data de 24 Aprilie a. 
c , în unul din aceste aşeză
minte de cei puţin *0 zile. Cei 
venip mai decurând u meazss 
să f e trec ţ în buletinul fa
miliei la domictiiui lor -iegal. 
imprimatele vor L procurate la 
timp de agentul reetnsor res* 
peciiv, care le va ridi a epoi 
complectate cal mai tâiziu pâ 
nâ în z ua de 5 Mai a. c.

Că id vre un cap de fan ihe, 
ratronul, antreprenorul sau şe
ful aşezăsTiântuiui va arăta tea 
vjinţe, lifuzând să complec- 
teze bulet nul sau se dovedeşte 
ia control, că a complectat for 
mulatul cu date fa!şe, va fi che 
mat în judecată ca contravien', 
apl cându Î pedepsele pievâzute 
ds art. 2 i d n U gea stat«ştia«», 
adecă a iv n d â  delà !0—500(0 , 
Lei, pentru ce. cari refuză da 
a comun ca diteie cerute, sau 
amendă dela 100'—100ÛJÜLri 
Şi în h soare dela o zs până 
ia 15 z ie, pentru cei cari co 
muni ă ştiri falsa, cu rea ere- 
dnţă.

Primar: Secretar genei al î
D - G Moga- Socaciu>
340  î — 1riiMHNMHiiiiMiiUNmiiuiHiMimiiiHMHHiiiHiMMiHMiiM .................................. .

I Fabrica de cherestea din I 
VALEA PRAHOVEI

câ n tă

| A S C U Ţ I T O R  |
j versat în ascuţitul farăsfraelor de gatere pe maşini auto- \ 
| mate* Oferte, însoţite de copii de certificate cu indicarea : 
j membrilor familiei şi a  nat'onali âtei, a s * adresa adminis \ 
\ 320 3 - 3  trahei sub «ASCUŢITOR DE PÂSZE*.

T E UT B OL W A Ţ I O  W A L A P O L  L O

Fscstenta trapă di m iş t e  TANASE
Vinei»», in 19 Aprilie 192/

Intr’fiin ceas buni
Revistă in 2 acte şi 16 tablouri de N. KIRIŢESbU. 

Sâm b ătă, în 16 Aprtlie

V I V A T ! ?
rev'stă în 2 acte 16 tablouri de N. VLAD0IAN şi V. RADON.

B ilete  la  agen ţia  K lingsor.

_______  Pagina 3,

ânnnt Românească
A l l  11111 d« Locomotive şi Va*
goane „ROMLOC" de lângă 
staţiunea de tramvai H nterus 
angajează centru atelierele sale 
mecanice Ucenici CB platA.
333 2 - 3He vânzare °c e z i  CUJ
cătărie, grajd pentru vite şi o 
grădină cu pomi fructiferi, a 
proape de centru Râşnov, jad. 
Braşov. Preţul de Lei 30JL0C0 
informaţiuni, Stradă Lungă 208 
Braşov. 339 2—2

6’a pierdut c t în drumul
de’a T g. Cari or prăvălia Kam- 
ner până la Bariera din Strada 
Cărei un p^rtmoneu conţinând 
cca Lei 20CO şi d.ferite docu
mente pe numele Virányi Re
zső. Persoana care a găsit a* 
cest portmoneu este rugată a 
retine b^nii, iar documente)« a 
le preda la Administraţia Ga 
zetei. 342 1—1

D R A P E L E

DRAPtvE PENTRU 
: CONFECŢIONARE:

Tapiseria şi propriul 
atelier de imprimare

NI. PEDURE
341 1-1 Strada MihailWeiss 28

------------1|

Primăria comunei Codlea jude* 
tul Braşov.

No. 620/1927.

Publicaţiile
Se aduce la cunoştinţă ge

nerală, cum ă tá gul de ţaţă 
de primăvară în vederea sér 
bâtoriior de Paşti se va ţinea 
în comuna Codlea, judeţul Bra
şov, în următoarele z ile :

Târgul de vite: la 26 Apri
lie 1927.

Târgul de m arfă: la 27 Aprh 
iie 1927.

Codlea în Aoriln 1927.
345 1—1 Primăria comunală.

Nro. 118/192/ not. publ.

Estras din publicarea 
da licitaţie

Noi dr. Nicolae Bueriu, no 
tar public în Braşov, adu ;em la 
cunoşt.nţa g nerah, că la ce
rerea firmei H. Aronsohn & Co., 
brou de expediţie în Braşov, 
în conformitate cu d sooztiu 
nile prevăzute în art. 388, 380 
si 305 d n Cod- com., şi în ba
za deciziunei judecătoriei mixte 
Braşov cu Nr. G 3732/1927 sé 
va vinde în licitaţie publică prin 
noi o iocomobiiă cu aburi în 
riare nerepaială pentru încasa
rea creanţei de 9,550 Lei taxă

de transport şi cheltueii ce o 
are împotriva unui debitor tar« 
div.

Pentru ţinerea licitaţiei se fi
xează termen pe ziua de 22 
Aprilie 1927 ora 14 în curtea 
magaziei vernil din Bmşov, Str. 
Cărei No. 53 pe lângă urmă- 
toarele condiţiuni în rezumat •

Preţui de strigare al obiectu
lui pus în licitaţie este de 10,000 
Lei. In caz de necesitate se va 
vinde şi sub acest preţ*

Ina nle de începerea licitaţiei 
amatorii de a licita sunt datori 
a depune la mâna notarului 
public mandatar o garanţie de 
10% din preţul de strigare.

Preţul de cumpărare se va 
plăti îndată după terminarea li* 
citaţiei în bani gata ia mâna 
notarului public mandatar. La 
caz că cumpărătorul nu va sa* 
tisface acest obligământ, va per* 
de garanţia şi obiectul se va 
licita din nou imediat în contul 
şi rizicul lui. *

Obiectul se poate vedea ori
când până la licitaţie în curtea 
magaziei vămii din Braşov, Str.
Gârri No. 53.

Braşov, la 11 Aprilie 1927.
Notar public:

Dr. Nicolae Boeriu•
340 1—1

Primăria loolclolnlnl Braşov.

No. 6253/1927.

Aviz şi invitare
Ministerul Industriei şî Co

merţul u;, • Direcţiunea Valorifi
cări Bunurilor Statului şi a E- 
neigiei cu ădrnsa No* 21830 din 
17 Martie a* c-, re  trimite pro* 
iectul de Statut pentru înfiinţa
rea Societăţii Braşovene de E- 
lectricitate, pentru a-1 studia şî 
restitui împreună cu modifică
rile ce vom afla de propus.

In acest proiect este prevă
zut că primăria oraşului Bra* 
şo/, va contribui la formarea 
Societăţii de distribuţie a elec
tricităţii cu Lei cinci milioane, 
iar Lei douăzeci milioane se 
vor aduce prin subscripţie pu
blică de către particulari şi bănci» 

Înainte de a hotărî asupra 
eventualelor modificări, primă* 
ria ţine de necesar să se orien
teze asupra posibilităţii de aco
perire a capitalului acţionar pe 
piaţa Braşovului.

Spre acest scop invităm pe 
toii cetăţenii Braşovului, cari 
doresc a semna acţiuni şi a  
promova din acest mod înfiin
ţarea societăţii de distribuţie a  
electricităţii Braşov, să se pre* 
sinte în localul primăriei Bra
şov, Strada Porţii No 63 odaia 
No. 6 şi să indice în listele des- 
ch'se spre acest , scop suma 
pentiu care ar dori să semneze, 
sau cu care ar participa la în
fiinţarea unei asemeni societăţi» 

indicaţia şi semnarea se va 
putea face şi prin adresă scri
să, în care se va arăta numele, 
ocupaţiunea şi adresa precisă 
a semnatarului.

Listele, vor rămânea deschisa 
până la 2 Mai a. c*, 1927 o- 
rele 12 a. m.

Primar. Secretar general* 
346 1 - 0
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O m i ' î a n e r ă

— Triunghiul delà nord trebun îndreptat —
In şedinţa de’ Mărfi a Came

rei, deputatul naţionahţărănist d-1 
Găurii luga a făcut o comu
nicare privitor la frontiera ţării 
dinspre Polonia.

Precum îmi este cunoscut — 
a spus d-1 G. Iuga, — în primă
vara aceasta se va fixa pe teren 
frontiera definitivă .între Româ
nia şi Polonia, de către o co- 
misiune mixtă româno-polonă, 
care lucrează încă din anul 
trecut.

Comisiunea polonă pretinde 
o corectivă de frontieră la nor
dul Bucovinei — în judeţul Zaz- 
tavna din motive etnografice şi 
economice. România — afirma
tive — ar fi aplicată a admite 
cererea Poloniei şi a ceda câ
teva comune din partea de nord 
a judeţului Zastavna.

România, tot din motive etno
grafice, economice şi strategice, 
— trebue să pretindă dela Po
lonia triunghiul icuit între jude
ţul Maramureş şi Bucovina, — 
cu atât mai vârtos, căci acest 
triunghiu e nenatural şi pare ca 
un pumnal înfipt în corpul Ro
mâniei la graniţa de nord, ■— 
cu menirea a crepa în două 
frumosul corp al României în
tregite.

Rectificarea acestui triunghiu 
în favorul nostru, este un inte
res obştesc, naţional şi patrio
tic. O privire pe hartă este de* 
ajuns, ca oricine să se convingă 
de necesitatea imperioasă a a- 
cestei rectificări.

Rectificarea ce se pretinde 
este că frontiera să pornească 
dela „confinu-ul triplex* româno- 
ceho-polon : Muntele Ştog, cota 
4655 spre nord-est peste des
părţitoarele de apă, punctele 
Smotrec, cota 1896 şi Scupova, 
cota 1366, în Ceremuşul Negru 
(Czarmy-Ceremuş) şi mai de
parte pe această vale, — atin
gând comuna Zabie, până la 
vărsarea ei în Ceremuşul-Alb, 
în Uscie Putila Bucovinei.

Acest triunghiu nu reprezintă 
pentru Polonia multă valoare, 
căci e un teren esclusiv mun
tos şi nepopulat decât cu câteva 
cătune şi cu o populaţie abia 
de 1000—1500 locuitori, numiţi 
„huţuli*, adecă români slavizaţi. 
Iar pentru România este de mare 
Interes, — căci prin alipirea la 
judeţul Maramureş :

4. Ar dispune icul, care des
parte Maramureşul de Bucovina 
şi aceste două provincii ar de
veni unite — şi acest fapt ar 
contribui la cimentarea şi întă
rirea elementului românesc la 
graniţa de nord.

2. „Huţulii", îşi vor recâştiga 
repede limba strămoşească fiind
că sunt de aceeaşi confesiune 
cu românii din Maramureş.

3. S’ar îndrepta şi scurta fron
tiera de acuma şi paza ei ar fi 
cu mult mai uşoară, atât pentru 
România, cât şi pentru Polonia. 
Compania 6 din reg. 3 grăniceri 
din Seletin singură ar putea 
prevede paza frontierei până la 
Valea Vişăului din Maramureş.

Pentru adăpostirea grănice
rilor şi a vameşilor, de-alungul 
frontierei sunt clădiri foarte po
trivite în cătunele Szybeni Ia- 
vorcvil şi Zabie şi n’ar fi, ca 
până acuma, resfiraţi prin văi şi 
munţi, ci adăpostiţi în locuinţe 
stabile şi confortabile.

4. Populaţia sărăcită din Ma
ramureş, — prin frontiera ne
norocită cu Ceho Slovacia, — 
ar ajunge iar la păşunatul mun
ţilor din acest triunghiu, cari l-a 
folosit de veacuri până la anul 
4920 şi ar fi mult proteguită în 
prăsirea vitelor, — singurul iz
vor de existenţă.

Notez că între fosta Ungarie 
şi Galiţia n’au fost niciodată 
graniţa închisă şi aşa triunghiul

acesta a fost totdeauna folosit 
de populaţia din Maramureş şi 
proprietarii tabulari sunt şi azi 
cetăţeni Români din Maramureş 
şi Bucovina.

Anexez la această comu
nicare şi un tablou în care sunt 
indicaţi munţii din triunghiu, 
proprietarii lor, folosinţa din 
trecut şi capacitatea ce o au, 
din care se poate constata ma
rea însemnătate ce are acest 
triunghiu — pentru Maramureş 
— şi în general pentru ţară.

Ar fi un mare câştig econo
mic, dacă acest delect de fru
museţe al frontierei noastre ar 
putea fi înlăturat prin amicală 
înţelegere cu Polonia. Toate 
interesele economice ale ţinutu
lui Zăbie sunt legate de Româ
nia. Plutăşitul prin Czeremuş 
duce la apele Prutului român, 
lemnul îndrumându-1 spre piaţa 
naturală a Galaţului. Alimentele 
şi-le procură populaţia din Bu
covina mănoasă. Populaţia din 
cătunele acestea are tip român, 
limba îi este împestriţată cu o 
mulţime de cuvinte româneşti, 
numirile topografice sunt în 
parte româneşti, iar după cum 
afirmă renumitul, slavist Fran-

O expediţie aeriană pe 
insu la W rangel.

Intre guvernele american şi 
sovietic isbucnise într’un timp 
un conflict relativ la stăpânirea 
insulei Wrangel din Oceanul 
îngheţat, la nord de republica 
iacută. Sovietele *au trimis în 
cele din urmă câteva grupuri de 
colonişti, cari au arborat drape
lul sovietic şi au proclamat ali
pirea insulei la teritoriul rusesc. 
In vara anului 4926 se găseau 
pe insulă câteva familiii de 
Ciukci şi Eschimoşi (57 per
soane), cari împreună cu admi
nistraţia sovietică formau toată 
populaţia. Deoarece aceştia sunt 
consideraţi ca pionerii ideii so
vietice în regiunile polare, so
cietatea pentru apărarea chimică 
şi aeriană a hotărît trimiterea 
unei expediţii aeriene, care să 
constate progresele făcute de 
colonia sovietică. Aceasta se 
află dealtfel izolată complect de 
restul lumii, neavând încă Ra
dio.

Expediţia va fi sprijinită de 
flota comercială sovietică şi de 
administraţia forţelor aeriene. Se 
va pune la dispoziţie un hydro- 
plan, anume construit în acest 
scop. Expediţia va porni la sfâr
şitul lui Iunie din Vladivostok şi 
se va îndrepta spre Nikolaewsk, 
oraş aşezat pe râul Amur.

Lungimea liniei aeriene, ce 
va fi parcursă de expediţie, este 
de 4990 km. şi e împărţită în 4 
etape. Hydroplanul va ajunge la 
insulă în primele zile de August 
şi va explora regiunile înconju
rătoare pe o rază de 300—400 
klm.

Prem ii lite ra re  în  B ulgaria.
Ministerul instrucţiunii naţio

nale din Bulgaria a acordat 
premiul pentru poezii pe anul 
4926 lui Ludmil Stoianof pentru 
volumul de poezii »Sfânta sfin
telor*. Premiul pentru beletris
tică a fost acordat scriitorului 
Stoian Zagorcinof pentru nu
vela »Legenda Sf. Sofii*. Am
bele premii sunt de câte 400.000 
leva. Ministerul de mai acordat 
8 subvenţii a câte 5000 leva 
între alţii şi scriitorului St. Ci- 
linghirov pentru romanul „Pâ’nea 
noastră cea de toate zilele*.

j gîsco Miklossy, »huţulii*, sunt 
români slavizaţi. Cele mai bune 
comunicaţii le au cu Maramu
reşul peste »Copilaş*, şi cu 
Bucovina peste »Uscia Putilla*.

Din punctul de vedere admi
nistrativ, se poate alătura pla
sei Vişău (jud. Maramureş). Şo 
şeaua Leordina, Poenile de sub 
Munte peste muntele „Copilaş*, 
cota 4599 — Sybeny — Iswor- 
nik duce la Zabie de-alungul 
lui Cazarny Czeremuş. Dela 
Szyben, şoseaua se ramifică 
spre Uscie Putilla Bucovinei 
de-alungul Czeremuşului Alb. 
Astfel ar câştiga Maramureşul 
cea mai scurtă comunicaţie cu 
partea cea mai fructiferăa Buco
vinei, care, ca comunicaţie, are 
şi o importantă însemnătate stra
tegică. Prin aceasta s’ar des
chide o nouă linie de comuni
caţie cu Polonia, cea mai scurtă 
dintre Ardeal şi Polonia.

Prezint şi o cerere a mai 
multor locuitori din Maramureş
— proprietari din acest triunghiu
— precum şi o hartă, conform 
căruia este a se rectifica fron
tiera.

In baza acestora, în numele 
populaţiei din Maramureş, rog 
cu tot respectul pe domnul Mi
nistru de Externe, să binevoias- 
că de urgenţă a lua toate mă- 

■ şurile necesare, ca frontiera cu 
Polonia să fie fixată pe teren 

I în aşa mod în cât triunghiul a- 
1 cesta să fie alipit României.

t L icitarea colecţiilor artistice 
din Austria.

Fostul markgraf Pallavicini 
lichidează preţioasa sa galerie 
de tablouri, care se află până 
acum în castelul său Stiibich- 
hofen din Siyria şi care con
ţine tablouri celebre de Mu- 
rillo, Rafael, Correggio şi un 
Velasquez, pe lângă alte lucrări 
de seamă ale şcoalei olandeze 
şi veneţiene din secolul al 48- 
lea. Colecţia va fi licitată la 
Londra.

In Iunie se va licita. în casa 
dr. Schwarz cea mai mare co
lecţie vieneză, aparţinând lui 
Georg Eckel, care conţine un 
material preţios mai ales cu 
privire la congresul dela Viena 
şi revoluţia dela 1848.
C ăsăto ria  ca şcoală  p o litică

In unul din ultimele sale dis
cursuri politice, şeful partidului 
ţărănesc jugoslav-croat Ştefan 
Rădici s’a exprimat despre fac
torii politici căsătoriţi şi celiba
tari, în modul următor: 'Politi- 
cianii necăsătoriţi sunt în ge
nere muncitori dar prea puţin 
activi. Cine doreşte să se o- 
cupe cu politica, trebue să se 
însoare. întrebat dacă cere co
laboratorilor săi politici certifi
catul de căsătorie, Rădici a 
răspuns imediat: »Desigur, toţi 
trebue să fie căsătoriţi. Dacă 
nu sunt, capătă un termen şi 
dacă nu-şi aranjează situaţia ci
vilă până la expirarea lui, 
sboară din partid.*

Rădici socoteşte astfel expe- 
lienţele diplomatice, pe cari le 
câştigă soţul din ciorovăelile 
conjugale, ca cea mai bună 
şcoală pentru politică.
D escoperirea  unei cated ra le  

rom ane.
Cunoscutul arheolog croat dr. 

Frania Bulici a descoperit la 
săpăturile dela Prijedor în nord-^ 
vestul Bosniei fundamentele u-* 
nei mari catedrale romane din 
primul secol după Christos. Au 
fost desgropate numeroase ta
bele şi iîguri, cari s’au păstrat 
în bună stare. In aproprierea 
catedralei, arheologul a dat de 
urmele unui mare amfiteatru 
roman de pe timpul împăra
tului Claudius.

Expoziţie Zilnică de novităti în 
mobile de grădină* Examinaţi 
depozitul şi vitrina lui VIKTOR 
RUTYKA. TÂra..l G'ftnb’i 8

Informaţii
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M inisterul muncii, având 
în vedere că anul acesta ziua 
de Sf. G heorghe cade în a- 
junul Paştelui şi ţinând seamă 
de art. 44 din legea repausului 
duminecal, a dispus ca atât ma
gazinele — de orice categorie 
— cât şi frizeriile să fie deschise 
în acea zi, urmând ca a treia 
zi de Paşti, ele să fie închise 
toată ziua. Deasemenea a mai 
hotărât ca frizeriile să fie des
chise în ziua a doua de Paşti
până la ora 42 amiază.

•

M areşalul Curţei Regale
rogă pe doamnele care posed 
Crucea comemorativă „Elisa- 
beta* din războiul dela 18 7—78, 
precum şi pe d-nii cari erau de
putaţi sau senatori în acel timp, 
să binevoiască a-şi comunica 
numele domniilor lor şi adresele 
la Palatul regal din Calea Vic
toriei, Cancelaria Mareşalatului.

•

G raţieri ş i red u ceri de 
pedepse . Cu ocazia zilei de 
40 Mai, Suveranul va semna 
un nou decret de graţieri şi re
duceri de pedepse la militari.

•

O groaznică nen o ro c ire
se anunţă din Tokio (Japonia). 
Un pod plutitor, transportând 
200 persoane, s-a scufundat în 
golful Coref. Toţi pasagerii s-au 
înecat. Până acum au fost gă
site 25 cadavre.

Societatea »Tinerimea Ro
mână* ţine şi anul acesta con
cursurile primare, secundare şi 
universitare între 47—24 Mai. 
Escursiunea se va face la Că- 
lugăreni.

Serbările semicentenarului se 
amână pentru anul viitor, din 
cauza evenimentelor la ordinea 
zilei.

P rim ele la  C. F. R. In ve
derea sărbătorilor Sft. Paşti plata 
primelor la C. F. R. ce urmau 
a se plăti până la 4 Mai a. c. 
se va face la 20 Aprilie odată 
cu plata salariului. Lucrătorilor 
de atelier şi de revizie, cari nu 
iau prime, se va da ca avans 
la data de 20 Aprilie, salariul 
pe timpul servit până la cea 
dată, chiria şi scumpetea se vor 
ponta cu anticipaţie pe întreaga 
lună iar din compensaţia de a- 
cord se va socoti numai 507<. 
Personalului plătit cu diurnă i 
se vor plăti 90 >/0 din timpul ser
vit până în Aprilie 4927.

•

C ongresu l soc. profesori- j 
lo r ş i p ro feso are lo r de gim
nastică din ţară va avea loc la ' 
galaţi în zilele de 47 —48 Aprilie. |

• i
D etaşare. D-1 Dr. St. Braşcu i 

a fost detaşat la spitalul central . 
de boli mintale şi nervoase din | 
Braşov. I

* 1
Sfinţirea C apelei ort. de la  j

înch iso area  cen trală  din Bra- j 
şov va avea loc Duminecă în
47 Aprilie c. ora 9 dim. I

* !
Donaţiune. D-na văd. Literat ; 

donează în amintirea neuitatului j 
ei soţ, pentru masa stud. „Vir- 
gil Oniţiu* dela liceul a Şaguna 
din loc, suma de 4000 Lei. Sin
cere mulţumiri. Direcţiunea.

D ela d irecţiunea generală  
P. T. T. Revenindu-se în parte 
asupra ordinelor anterioare re
lative la admiterea coletelor in
terne până la 40 kgr., până la 
noi dispoziţiuni se vor admite 
la expediere în mod excepţio
nal până la maximum 45 kg. 
numai acele cari conţin mărfuri
şi obiecte ce nu se pot fracţiona.

•
Târgul de prim ăvară la  Si-

bin se va ţinea în modul urmă
tor : Târg de oi 27—28 Aprilie. 
Târg de vite 29—30 Aprilie. 
Târg de cai 2—3 Maiu. Târg de 
marfă 3 Maiu.

Actualităţi.

„Păc^ă"-alungat
dm Teatru

Cetesc în ziare, că I. P. S. 
Patriarhul Miron a făcut o a- 
dresă ministerului de culte şi 
arte, prin care roagă pe d-i 
ministru [-să dispună scoaterea 
din repertoriul teatrului naţional 
a piesei „Păcală“, a d-lui Horia 
Furtună, de oarece, — se men
ţionează în adresă, — felul 
cum este înfăţişată Biserica or
todoxă română în unele dim 
instituţiile ei, mănăstirile, consti- 
tue o jignire a sentimentelor 
marei majorităţi a cetăţenilor 
români şi prin urmare o atin
gere a prestigiului bisericii 
noastre naţionale.

Durere, nu cunosc piesa cm 
pricina.

Ştiu însă în schimb altceva:: 
Un scriitor îşi alege subiectul 
sau îşi poartă acţiunea scri
sului său prin situaţiuni existente* 
Realitatea vieţii este isvorul dim 
care el îşi soarbe ideile opere» 
sale.

Ce să-i faci deci bietului 
„Păcală* dacă în decursul hoi- 
năriei sale s-a abătut şi pe la 
vre-o mănăstire, unde .a cunos
cut şi a povestit apoi lucruri,, 
cari nu pot fi pe placul tu
turor ? !....

Are dreptate I. P. Sa Pa
triarhul, când cere scoaterea 
din repertoriul Teatrului naţio
nal a unei piese, dacă această 
piesă.... — nu mai repetăm mo
tivul de mai sus.

Dar, vezi acest d '.co, e cu 
bocluc. Căci, dacă în unele in- 
stituţiuni se petrec lucruri, cari 
„constitue o jignire a sentimen
telor marei majorităţi a cetăţe
nilor* — nu e de vină bietufc 
„Păcală*, ci........ — e nevoe să.
mai spunem ?!

Cred, deci că scoaterea as- 
torfel de persoane din sînut 
instituţiilor pe cari Ie compro
mit, ar fi de mai mare folos, 
decât scoaterea lui „ Păcală" 
din repertoriul teatrului.

Nu poate fi făcut doar, res- 
ponzabil sărmanul „Păcală* de  
faptele altora.

N. Asta.

R eînvierea rom anulu i is to r ie  
în  Rusia.

Romanul istoric n’a avut nici
odată în literatura rusă un ast
fel de loc ca în literatura ţă
rilor apusene. Dela început ro
manul modern rus s’a îndreptai 
pe drumul analizei societăţii 
contemporane. In această di
recţie au creat romancierii ruşi 
cele mai bune lucrări ale lor 
şi Europa i-a cunoscut cm 
maeştrii analizei şi ai roma
nului social. Mişcarea revolu
ţionară din literatură în ultimul 
timp a adus însă un val al ro
manului istoric tocmai acolo 
unde nimeni nu-1 aştepta, îi» 
Rusia sovietică. Anuarul revistei 
literare sovietice „Krasnaia Nov*,, 
care reprezintă literatura sovie
tică, aduce un roman despre 
„Stenka Razin* de scriitorul 
Ceapighin. Un alt mare roman* 
istoric este lucrarea lui Besia- 
dovski „Piticii* din timpul lui 
petru cel Mare. Critica literară^ 
sovietică începe să se ocupe 
teoretic cu reînvierea acestei 
forme literare şi în paginile re
vistelor se manifestă primele 
polemici asupra acestei apariţii 
neaşteptate a romanului istoric* 
care era considerat în Rusia nu 
numai ca stins dar şi ca inca
pabil de o desvoltare.

C âte m ărci p o ş ta le  există.-
Revista filatelistă „Echo de la 
Timbrologie* publică o statistică, 
din care rezultă că există în 
total 53.727 mărci poştale diferite».

Tineri cari cantft Inncţlanl de
stat, sâ se ad;eseze personal 
sau în scris redacţiei ziarului 
nostru, pentru a li se da infor» 
maţinni.
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